

### BOMBÁT SZÁNTAK A WALESI HERCEGNEK

Noha az angol sajtó csak röviden számolt be az alábbiakról utólag kiderült, hogy Buenos Airesben kellemetlen incidens történt azon a napon, amikor a walesi herceg megnyitotta a brit kereskedelmi és ipari kiállítást. Az argentinai főváros egyik utvonánál már felsorakozott a közönség, amely a kiállítás megnyitására induló angol trónörökösöt akarta üdvözölni, amikor hatalmas detonáció ejtette rémületbe az embereket.

Egy villamoskocsi egyik utasa leszállás közben véletlenül földre ejtett egy csomagot, amelyben bomba volt. A bomba felrobbant és szörnyű pusztítást vitt véghez a közelben tartózkodók sorában. A csomag tulajdonosa, továbbá két utas — köztük egy asszony — szörnyen halt, ötven súlyosan megsebesültek és sokan szenvedtek könnyebb sérüléseket.

A bombaszállító utas, aki tüstént szörnyethalt, Anselmo Pierretti olasz anarchista volt. Az eset a fővárosban óriási izgalmat keltett, mert közel fekvő a feltevés, hogy az anarchista merényletet akart elkövetni a walesi herceg ellen.

A rendőrség ugyan azt állítja, hogy a nyomozás eddigi eredményei még nem erősítik meg azt a feltevést. A lejegyzett bádorgarab — mondja a rendőrség — nem volt bomba és Pierretti csak robbanóanyagokat vitt benne, minden bizonynyal azért, hogy bombát készítsen belőlük.

A rendőrség ennek ellenére minden rendszabályt életbe léptetett, hogy megakadályozza az esetleg készülő újabb merényleteket. Az angol nagykövetség előtti őrséget megkettőzték és az utcákat, amelyek az angol vendégek áthaladtak detektív serege szállta meg. A lapok jelentése szerint azonban a walesi

herceg a robbanás ellenére is egészen szabadon jár-keel a városban s mindenütt igen melegen ünnepelték.

A rendőrség nagy elővigyázatosságára jellemző, hogy amikor a kiállításra a kíséret egyik tagja, aki a walesi herceg személyes jóbarátja, lemaradt és ismét a herceg közelébe iparkodott jutni, a turbuzgó rendőrség, mint gyanús elemet letartóztatta. Mindez nem ment egész simán, úgyhogy a walesi herceg barátjának néhány ütleget is el kellett tennie. A walesi herceg kísérete figyelmes lett az incidensre és annak egyik tagja, a Scotland Yard embere, igazolta Viscount Edmann személyazonosságát, akitől azután a közben odaérkezett buenosairesi rendőrök személyesen kért bocsánatot. Edmann kezébe fogott a rendőrökkel és így az egész ügy mosolyba fulladt.

### A "NEW YORK TIMES" CIKKE A MAGYAR NYELVRŐL

A New York Times egyik legutóbbi számában ismertető közleményt hoz a magyar nyelvről. Megemlíti, hogy a magyar nyelv turáni eredetű, grammatikája és szókincse teljesen elüt az indogermán nyelvektől, úgyhogy a magyarokat nyelvük ugyszólván teljesen elszigetelti más nemzetektől.

Az iskolaügyre áttérve, említést tesz a lap arról, hogy a magyar iskolaügy némileg hasonlít ugyan a német iskolázathoz, sok tekintetben azonban jobb annál, az egészen apró gyermekektől való gondoskodás tekintetében pedig jóval megelőzi a világ legtöbb más országát. Erről a körülményről az Egyesült Államok közoktatásiügyi hivatalának jelentése is beszámol.

### Üvöltő hid Sidneyben

Ausztrália fővárosának kikötőhídjá, a világ legnagyobb hidépítménye, amelynek acélvázat nemrég fejezték be, több-kevesebb szabályos időközökben ki sértesít, üvöltésre emlékeztető zajt hallat. Az üvöltés, amely az első nyílás közepén hallatszik a legerősebben, egy sidneyi természettudós állítása szerint az éhező elefánt panaszkiáltásához hasonlít. A mérnökök eleinte azt hitték, hogy a zajt a hid alatt elvonuló hajók sztrénabugása, vagy a szél, avagy egyéb zajok visszhangja okozza, de a kísérletek megcáfolták mindezeket a feltevéseket.

A tapasztalat azt mutatta, hogy a gyors hőmérsékletváltozás feltűnően erősíti a rejtélyes zajt s most azt hiszik, hogy az acélvázat a felmelegedés és lehűlés folytán való összehúzódása vagy tágulása rezgést idéz elő bizonyos alkatrészekben, amelyek így módon óriási hangvilágot szereznek. Ez volna a kísérletes "üvöltő hid" titka.

### ÚJ MEZZOFANTI

Mint Londonból írják, a london-bayswaeri templomban most mondta aranyimését Kent Vilmos Henrik páter, az angol katolikus klérus egyik legkiválóbb tudosa. A 74 éves Kent páter, aki életének java részét Londonban töltötte, egyik legkiválóbb ismerője a nagy közép-kori egyházatyáknak. Sokáig a dogmatikát is tanította egyik londoni szemináriumban. Különösen nevezetes arról, hogy csodálatos emlékezőtehetsége van, amely egyszerű olvasásra a legnehezebb latin, görög, francia és német szöveget is megőrzi. A 75 éves Kent páter 54 nyelvet beszél, a többek között nemcsak magyarul, hanem a teljesen kihalt szanszkritul, gaelul, sőt kínaiul is.



Alberta egyik legmodernebb bányatelepe látható fenti képünkön Rosedale állomása mellett. A kiváló minőségű szenet szállító tárnákban számtalan honfitársunk jutott kenyéradó keresethez jobb időkben — most azonban az enyhé tél és más országok versenye következtében gyenge szénkereslet folytán csak mérsékelt üzemmel dolgoznak. A Great West Coal Co. szivességéből.

### Megtalálták az Árpádházi Szent Erzsébet ereklyéjét

Brüsszelből jelentik: A Szent Gudula-templomban őrzött koponyát, a régészeti kutatások a lapján tudvalevőleg magyarországi Szent Erzsébet koponyájának tartották, amelyet állítólag 1617-ben ajándékoztak a templomnak. Az ereklyét eredetileg egy franciaországi kapornában őrizték.

A Szent Gudula-templom koponyájának ereklyetartóján valóban Szent Erzsébet neve olvasható. Most régészeti vizsgálatnak vetették alá a koponyát és a vizsgálat, úgy látszik igazolja az eddigi feltevést, mert megállapítást nyert, hogy a Szent Gudula-templomban őrzött koponya egy legfeljebb 25 éves fiatal asszonyé lehetett, amely megfelel a Szent Erzsébetről szóló történelmi adatoknak. Szent Erzsébet ugyanis 1231 november 19.-én halt meg 24 éves korában.

Az Ohazában máris mozgalom indult, hogy az egész világtiszteletben álló Árpádházi Szent Erzsébet ereklyéjét hazavihessék. Endre király leánya a békéltető alázat és önfeláldozó könyörületesség mintálatnak vetették alá a koponyát és a vizsgálat, úgy látszik igazolja az eddigi feltevést, mert megállapítást nyert, hogy a Szent Gudula-templomban őrzött koponya egy legfeljebb 25 éves fiatal asszonyé lehetett, amely megfelel a Szent Erzsébetről szóló történelmi adatoknak. Szent Erzsébet ugyanis 1231 november 19.-én halt meg 24 éves korában.

### Világsvettségbe tömöríti a magyar nőket egy montreáli nőügyvéd

Érdekes vendége volt a budapesti Magyar Irónők Körének Miss Dorothy Heneker, kanadai nőügyvéd, aki a dolgozó nőklubok világsvettségének megbizásából érkezett Budapestre s látogatta meg a magyar irónőket valamint érdekes előadásban ismertette a magyar nők előtt ennek a nemzetközi asszonyzövetségnek céljait. Miss Heneker elmondta, hogy a szövetségnek csak az Egyesült Államokban 60,000 tagja van, az egész világon pedig már meghaladja a 120,000-et is: céljuk a világ dolgozó asszonyainak, leányainak helyzetét minden országban megfelelő különböző módokon egyengetni.

Miss Heneker januárban indult el Montreálból s azóta sorra járta Európa országait, hosszabb időt töltött Párisban, Londonban, Svájcban, ahol mindegyik fiatal fiókjait a szövetség fiatal fiókjait s örömmel beszélte arról az általános lelkesülésről, amelyet a világ asszonyai között ennek a szövetségnek a gondolata keltett. Magyarországra már ismerősen jött, mert a múlt év augusztusában már töltött itt egy napot s azóta szokat foglalkozott a magyarokkal. Különösen Magyarország történelmét tanulmányozta behatóan s ez ügy megerősítette benne az érdeklődését, mint a magyar zene, mert ügyvédi hivatása mellett főként történelemmel és zenével foglalkozik: egy történelmi munkával 500 dolláros pályadíjat nyert Kanadában és egyetemi tanulmányait párhuzamosan elvégezte Montreálban a Zeneakadémián is.

### 16 PERCENTKINT EGY EMBERT ÖL MEG AZ AUTÓ

Hivatalos statisztika megállapítja, hogy az Egyesült Államokban autóbaleset következtében naponként átlag 86 ember veszti életét és 2739 sebesül meg. Minden 16 percen egy embert öl meg az autó Amerikában és minden órában 114 szenved kisebb-nagyobb sérüléseket. 100 ezer emberre 25 halálos autóbaleset esik. Ezt a rekordot követi Ausztrália 12.1, Új Zeeland és Kanada 9.2 halálos balesettel 100,000 személyenként.

### HÁROMMILLIÓ DOLLAR A NEMESITETT BARÁNYBŐRT VITTEK KI MAGYARORSZÁGBÓL

A múlt év folyamán 18 millió pengő értékben exportáltak nemesített magyar bárnyóbőrt, főként Angliába, Dániába, Svédországra és Norvégia, valamint Hollandiába is. A nemesített magyar bárnyóbőr feldolgozása körül a szűcs szakma 2000 munkást foglalkoztatott és körülbelül 1,200,000 darab bőrt exportáltak a múlt év folyamán. Ez a bárnyóbőr kivétel különösen Anglia felé sokkal nagyobb, mint az ország bármely exportja, túlhaladta a híres pu'nyka-exportot is.

FELKÉRJÜK LAPUNK MUNKATÁRSAIT, HOGY CSAK A PAPIR EGYIK OLDALÁRA, LEHETŐLEG RITKASOROS GÉPIRÁSSAL ÍRJÁK CIKKEIKET

### Értesítés

Értesítlem kanadai magyar honfitársaimat, hogy a Canadian Pacific társaságnál viselt hivatalnok állásomról lemondottam, persze ez nem jelenti azt mintha visszavonulnék, sőt ellenkezőleg, még nagyobb üzleti felületre a közjegyzői hivatalt fenntartva több nagyobb hivatásáramot képviselve, honfitársaimnak ezután is rendelkezésemre állok és különös szívet fogok fektetni a hazatérési és a már itt lakó honfitársaim családjainak különböző ügyeire, melyek elintézésében sok évi gyakorlatom után gazdag tapasztalatom van és mely munkát éppúgy, mint eddig is díjmentesen fogom ellátni.

Portuljánok hozzám éppoly bizalommal, mint eddig és vagyok hazafias üdvözléssel

PANCZEL LASZLÓ  
állami végzettségű  
127 Lusted Ave. Winnipeg Man.

# MR. FARMER

Ugy Ön, mint felesége, valamint családja olyan világban élnek, amikor a farmerek boldogulását jelentő gabonaértékesítésben feltűnően változásoknak kell végbenemnie. Kanada nem az egyetlen ország és Saskatchewan nem az egyetlen tartomány, ahol ezeknek a változásoknak meg kell történniük. Önnek, mint elsősorban érdekeltnek nem szabad elhanyagolnia a saját érdekeit és éppen ebből a szempontból soroljuk fel az alábbiakban a

## Grain Marketing Act.

című törvényjavaslat lényegbevágó pontjait, hogy tájékozódhassék ennek a nagyfontosságú kérdésnek a részleteiről.

1. A Grain Marketing Act a Saskatchewanban termelt mindennemű gabona, úgy mint buza, zab, árpa, rozs és len értékesítésére vonatkozik, kivéve a törzskönyvezett (Registered) vetőmagot. Ugyancsak tárgyalja a másoknak eladott, avagy saját használatra megtartott gabona kérdését, nemkülönben a tervezett 100 százalékos pool által eladásra engedélyezett gabona ügyét is.
2. Az új poolt "Saskatchewan Grain Co-operative" névvel fogják megkülönböztetni és amint megkezdli működését, a jelenlegi buzapool-szerződések azonnali hatállyal érvényüket veszítik.
3. Az új pool teljesen át fogja venni a jelenlegi pool tőkét és tartozási kötelezettségeit, azonban az eladott gabona árából egyen centet sem fizethet a jelenlegi pool tartozásainak törlesztésére. Az egyetlen levonás, amit az új pool eszközölhet nem szolgálhat más célt, mint (1) a kezelési költségek fedezését, (2) kereskedelmi tartalékalapot, mely nem lépheti túl a gabona eladási árának 3 százalékát és végül (3) az elevátorfenntartási alapot, mely nem lehet több egy centnél bushelenként.
4. Mint a jelenlegi poolnál, úgy az új pool esetében is a kereskedelmi tartalékalap az elevátor fenntartási alap nem a pool tulajdona, hanem az illető farmer nevére irandó.
5. Ugy szervezetét, mint választási tervezetét illetően (delegátusok, ezek által választott és ellenőrzött üzemeltetők stb.) és általában mint a farmerek gabona-eladási megbízottja, az új pool nagyjában a jelenlegi pool működését venné alapul.
6. A jelenlegi poolgazdátok csak az új pool delegátusait megválasztó közgyűlés viselmék hivatalaikat, míg azután a delegátusok dönténe az új tisztviselők személyét illetően. Delegátus csak az lehet, aki magán termel és elad gabonát, illetően a bérbeadott föld terméséből mint földbirtokos részt kap. Szavazati joga mindenkinek csak egy szavazásra érvényes.
7. Az új pool delegátusai fogják kinevezni azokat a könyvelőket és pénzügyi ellenőröket, akik a közgyűlésnek és így közvetve egyenesen a farmereknek felelősek.
8. A törvényjavaslat megszavazása esetén a törvény büntetéssel sújtaná a rendelkezések ellen vétőket.
9. Az előbbieken részletezett javaslat csak akkor emelkedik törvényerőre, ha csak a szavazatok kétharmad része így kívánja. Szavazati joga van mindannak, aki (1) '40 vagy több akron gabonát termel, (2) aki eladott egy gazdaságot, de még nem fizették ki teljesen az árát, (3) aki földjét művelésre bérbeadta, (4) aki farma kölcsönt adott és "mortgage" okmánnyal tudja ezt igazolni, és (5) a felesége avagy férje annak akinek a fenti négy pont szerint szavazati joga van.
10. A tartományi kormány fogja meghatározni a népszavazás időpontját s ha kétharmad szavazattöbbség esetén törvényerőre lép az új poolt megalakító Grain Marketing Act, úgy az új pool három évig működhetik, melynek letelte után szintén népszavazással lezavazható avagy továbbra fenntartható. Bővebb felvilágosításért írjon:

**Saskatchewan Co-operative Wheat Producers Limited**  
HEAD OFFICE — REGINA

### Patakyl Kálmán légi gáztörpedőt talált fel

Patakyl Kálmán, a bécsi Arsenal kísérleti "Staatsoper" világhírű magyar osztályán be is mutatott. Tasszarmazásu tenoristája tárgyalálmányának lényege abban áll, lásokat folytatott egy angol gépencsoport megbízottjával. A töltött ballonszerű légi torpedó tárgyalás középpontjában nem kisebb dolog áll, mint Patakyl-nak fontos találmánya a gázháborúval kapcsolatban.

A művész valamikor tényleges tüzértiszt volt és előszerzővel foglalkozott technikai kérdésekkel. A háború alatt egy légi gáztörpedőt talált fel, amelyet közvetlenül az összeomlás előtt, a bécsi Arsenal kísérleti osztályán be is mutatott. Tasszarmazásu tenoristája tárgyalálmányának lényege abban áll, lásokat folytatott egy angol gépencsoport megbízottjával. A töltött ballonszerű légi torpedó tárgyalás középpontjában nem kisebb dolog áll, mint Patakyl-nak fontos találmánya a gázháborúval kapcsolatban.

Most a legnagyobb angol hadfelszerelési gyárak egyikének vezetőembere a találmány szabadalmaztatására és kihasználására egy angol-belga pénzcsoporthoz hozott össze.

### HUSZONNÉGYMILLIÓ EMBERT VESZITETT EURÓPA A VILÁGHABORUBAN

Genfben írják: Hersch dr., a genfi egyetem tanára a nemzetközeli munkaügyi hivatal megbízásából tanulmányt folytatott a népesség szaporodása és a munkanélküliség összefüggésének problémájáról. Megállapítása szerint a népesség szaporodása nincsen befolyással a munkanélküliségre s példaképpen hoz-

### GRAMOFONOK, HANGSZEREK, ÓRÁK, ÉKSZEREK, SZOLINGENI BOROTVÁK

KÉRJEN NAGY ARJEGYZÉKET  
OLD COUNTRY

**"DIANA" Sósorszesz s Ghazai "Rózsa" Paprika**  
**MAGYAR COLUMBIA LEMEZEK**  
VEZÉRKÉPVÍSI LETE  
LEMEZEK DARABJA 60 cent. KÉRJEN ARJEGYZÉKET.  
**PÉNZKÜLDÉS! Távirati díj csak 50c.**  
**Hajójegyeket részletfizetésre adunk!**  
**Telepítés, Föld Eladás!**  
**"ADRIA"**  
KERESKEDelmi, UTÁZÁSI ÉS TELEPÍTÉSI TÁRSASÁG  
645 Main Street 1. emelet. WINNIPEG, Man.

### MIÉRT SZENVED??

Amikor természetes uton könnyen gyógykezelheti baját a legjobb gyógynövények használata által. — Gyomor, szív, tüdő, vese, hólyag, ideg, rheuma, gyengeség női betegségek férfi bajok vagy bármilyen betegségben szenved, írjon azonnal ingyenes felvilágosítási könyvért.

**HERBARIA TEA**  
645 Main Street Room 108. WINNIPEG, Man.